
 
 

 
 
 

Συνοπτική παρουσίαση 
Πανελλαδικής έρευνας για τη χρήση Υπολογιστών , Internet 

και Κινητής Τηλεφωνίας 
Χρόνος ∆ιεξαγωγής Έρευνας: 24-05-01 έως 3-09-01 

 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Tο e - business forum (www.ebusinessforum.gr) είναι µία πρωτοβουλία της Γενικής 
Γραµµατείας Βιοµηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης στο πλαίσιο της προσπάθειας 
για τη δηµιουργία ενός ευνοϊκού ψηφιακού περιβάλλοντος για τις Ελληνικές 
Επιχειρήσεις. Αποτελεί ένα διαρκή µηχανισµό διαβούλευσης και αµφίδροµης 
επικοινωνίας της Πολιτείας µε την επιχειρηµατική και ακαδηµαϊκή κοινότητα µε 
σκοπό την παραγωγή θέσεων και προτάσεων για νέα ψηφιακή οικονοµία και την 
ηλεκτρονική επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα. Το έργο του e-business forum 
χρηµατοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Κοινωνία της Πληροφορίας» 
και υποστηρίζεται από το Εθνικό ∆ίκτυο Ερευνας και Τενολογίας (Ε∆ΕΤ) Α.Ε., που 
αποτελεί εποπτευόµενο φορέα του Υπουργείου Ανάπτυξης. 
 
Μεταξύ άλλων το e-business forum παρακολουθεί συστηµατικά και παρουσιάζει  
κατά τακτά διαστήµατα την εξέλιξη της χρήσης και της διάχυσης των τεχνολογιών 
πληροφορικής και επικοινωνιών στον ελληνικό χώρο οι οποίες αποτελούν ουσιώδες 
δοµικό στοιχείο στην ανάπτυξη της ψηφιακής οικονοµίας στη χώρα µας.  
 
Στο πλαίσιο αυτό πραγµατοποιήθηκε έρευνα από την εταιρεία VPRC. Η Ε∆ΕΤ Α.Ε. 
είχε την ευθύνη σχεδιασµού και ανάπτυξης του ερωτηµατολογίου.  
 
ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

Η διερεύνηση της διάδοσης και της χρήσης του προσωπικού Η/Υ, του Internet 
και της κινητής τηλεφωνίας στην Ελλάδα & η αποτύπωση της σηµερινής 
κατάστασης. 

⇒ 

⇒ 

⇒ 

Η καταγραφή του “ψηφιακού χάσµατος”: α) σε οµάδες µε διαφορετικά 
δηµογραφικά χαρακτηριστικά β) µεταξύ της Ελλάδας και τους µέσους όρους 
της ΕΕ γ) µεταξύ των διαφορετικών κοινωνικών οµάδων της Ελλάδας και των 
αντίστοιχων της ΕΕ δ) µεταξύ διαφορετικών περιοχών και περιφερειών της 
χώρας.  
Η χρήση Internet στους χώρους της εκπαίδευσης και των µικροµεσαίων 
επιχειρήσεων, οι οποίοι αποτελούν νευραλγικούς τοµείς για την ανάπτυξη της 
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ψηφιακής οικονοµίας και της Κοινωνίας της Πληροφορίας στον ελληνικό 
χώρο.   

 
 
Η µεθοδολογία της έρευνας  
Η έρευνα βασίστηκε στο µεγαλύτερο σε µέγεθος δείγµα που έχει συλλεχθεί για 
σχετικά θέµατα στην Ελλάδα (6.095 άτοµα ηλικίας πάνω από 15 ετών). Επιπλέον, η 
δειγµατοληψία ήταν πολυσταδιακή στρωµατοποιηµένη και αντιπροσωπευτική του 
συνολικού πληθυσµού της χώρας, ενώ αποτελεί την πληρέστερη σε 
αντιπροσωπευτική κάλυψη όλων των γεωγραφικών περιφερειών της Ελλάδας, 
συµπεριλαµβανοµένων των νήσων του Ιονίου και του Αιγαίου. Η αντίστοιχη έρευνα 
για όλες τις χώρες τις ΕΕ, η οποία γίνεται για λογαριασµό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
(Eurobarometer, Ιούνιος 2001) βασίστηκε σε δείγµα 2000 ατόµων ηλικίας πάνω 
από15 ετών.  
 
 
Τα κύρια συµπεράσµατα που προέκυψαν από την έρευνα 
 
1. Ενας στους δύο Ελληνες σήµερα κάνει χρήση κινητού τηλεφώνου, ένας στους 
πέντε κάνει χρήση προσωπικού Η/Υ και ένας στους δέκα χρήση Internet.  
 
2. Το ποσοστό χρηστών του ∆ιαδικτύου ξεπέρασε για πρώτη φορά το 10% του 
πληθυσµού (άνω των 15 ετών) στο 1ο εξάµηνο του 2001 ενώ αναµένεται να υπερβεί 
το 12% στο τέλος του έτους. Πρέπει να σηµειωθεί ότι έγκυροι διεθνείς εξειδικευµένοι 
οίκοι προέβλεπαν ότι η Ελλάδα θα φτάσει στο επίπεδο αυτό το  2004.  
 
3. Στη διάρκεια ενός εξαµήνου η χώρα µας κέρδισε 3 ποσοστιαίες µονάδες στην 
χρήση του Internet. Αυτό οφείλεται στη σηµαντική επιτάχυνση του ετήσιου ρυθµού 
αύξησης των χρηστών που για το τρέχον έτος αναµένεται να υπερβεί το 60% έναντι 
33% κατά το προηγούµενο έτος. 
 
4. Ιδιαίτερα ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι η διείσδυση των τεχνολογιών αυτών 
εµφανίζεται ιδιαίτερα αυξηµένη στις ηλικίες 15-24 ετών (Ένας στους δύο νέους 
χρησιµοποιεί προσωπικό Η/Υ και ένας στους τέσσερις χρησιµοποιεί internet σήµερα). 
Ταυτόχρονα εντοπίζεται ισχυρή προδιάθεση τόσο για αγορά προσωπικού Η/Υ όσο 
και για διασύνδεση µε το Internet στο άµεσο προσεχές διάστηµα. Η τάση αυτή 
δηµιουργεί µια ιδιαίτερα ενθαρρυντική δυναµική. 
 
5. Παρά την σηµαντική πρόοδο που επιτελείται, η χώρα µας βρίσκεται ακόµη 
σηµαντικά πίσω από τους µέσους όρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ότι αφορά τη 
χρήση προσωπικού Η/Υ και Internet.  Αντιθέτως ικανοποιητική είναι η διείσδυση της 
κινητής τηλεφωνίας σε σχέση µε την υπόλοιπη Ευρώπη, όπου προσεγγίζεται ο 
Ευρωπαικός µέσος όρος.   
 
6. Εάν διατηρηθούν οι ίδιοι ρυθµοί αύξησης τότε το 2004 αναµένεται ο ρυθµός 
διείσδυσης του Internet στην Ελλάδα να φτάσει το 50% έναντι 66% του µέσου όρου 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης, εξέλιξη που οδηγεί σε σύγκλιση στον τοµέα αυτό.  Αξίζει 
να σηµειωθεί ότι εάν προωθηθεί όπως αναµένεται κατά το διάστηµα αυτό και η τρίτη 
γενιά κινητής τηλεφωνίας (χρήση internet µέσω κινητού), τότε δηµιουργούνται οι 
προϋποθέσεις για  πλήρη εναρµόνιση των σχετικών ποσοστών. 
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7. ∆ιαπιστώνονται µεγάλες περιφερειακές διαφοροποιήσεις στο εσωτερικό της χώρας 
καθώς και ενδο-περιφερειακές ανισότητες στη χρήση προσωπικού Η/Υ και Internet. 
 
8. Σηµαντική είναι και η υστέρηση που εµφανίζουν οι πολύ µικρές επιχειρήσεις (1-5 
άτοµα) σε σχέση µε τις µεγαλύτερες. 
 
9. Το επίπεδο εκπαίδευσης αποτελεί βασικό προσδιοριστικό παράγοντα για τη χρήση 
προσωπικού Η/Υ και του internet. (ένας στους δύο Έλληνες µε ανώτερο επίπεδο 
εκπαίδευσης χρησιµοποιεί Η/Υ ενώ η αντίστοιχη αναλογία σε όσους έχουν  
στοιχειώδη εκπαίδευση είναι ένας στους πενήντα).  
 
10. Το ιδιαίτερα µεγάλο ποσοστό ατόµων µε κατώτερη εκπαίδευση (37%), εκ των 
οποίων το 86% ανήκει στην ηλιακή κατηγορία άνω των 45 ετών, δείχνουν ότι 
υπάρχει ένας δοµικό ανασταλτικός παράγοντας για την ανάπτυξη αυτή τη στιγµή του 
Internet στην Ελλάδα. Ταυτόχρονα τονίζεται η αναγκαιότητα της βελτίωσης του 
εκπαιδευτικού επιπέδου για την µείωση του ψηφιακού χάσµατος.  
 
11. Γενικότερα κρίσιµοι χώροι δράσης για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της 
χώρας είναι ο χώρος της εκπαίδευσης και των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 
 
 
Η πολιτική του ΥΠΑΝ για τη µείωση του ψηφιακού χάσµατος και 
την ψηφιακή σύγκλιση.  
 
Στο πλαίσιο της γενικότερης προσπάθειας για τη σύγκλιση της χώρας µας µε την 
Ευρωπαική Ενωση στη χρήση Η/Υ και αξιοποίηση του ∆ιαδικτύου το Υπουργείο 
Ανάπτυξης προωθεί την ακόλουθη δέσµη δράσεων: 
 
1. Για την είσοδο των πολύ µικρών και των µεσαίων επιχειρήσεων στην ψηφιακή 
οικονοµία: 
 
α. Το πρόγραµµα «∆ικτυωθείτε» που απευθύνεται στις πολύ µικρές επιχειρήσεις (1-
10 άτοµα) που δραστηριοποιούνται σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας και 
επιδιώκει τη διασύνδεση 50.000 επιχειρήσεων στο ∆ιαδίκτυο έως το 2004 (20.000 
επι8χειρήσεις αναµένεται να ενταχθούν στο πρόγραµµα έως το τέλος του 2001).  
β. Το πρόγραµµα «Εκπαιδευτείτε για να  ∆ικτυωθείτε» που επιδιώκει την εξοικείωση 
των επιχειρήσεων αυτών µε την επιχειρηµατική χρήση του ∆ιαδικτύου. Για το σκοπό 
αυτό έχουν ήδη επιλεγεί 16 Κοινοπραξίες σε όλη τη χώρα (αποτελούµενες από κατά 
τόπους ΑΕΙ, ΤΕΙ, επιµελητήρια κτλ.) οι οποίες µέσω ενός σώµατος πιστοποιηµένων 
εκπαιδευτών θα υποστηρίξουν επι τόπου τις επιχειρήσεις που εντάσσονται στο 
πρόγραµµα.  
 
2. Για την ηλεκτρονικοποίηση των λειτουργιών των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και 
την προώηθηση του ηλεκτρονικού επιχειρείν: 
 
Το πρόγραµµα «Επιχειρείτε Ηλεκτρονικά» που επιδιώκει την επιτάχυνση της 
υιοθέτησης νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών καθώς και πρακτικών 
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του ηλεκτρονικού επιχειρείν από τις µικροµεσαίες ελληνικές µέσω της 
ηλεκτρονικοποίησης των λειτουργιών τους µε σύγχρονα εργαλεία της πληροφορικής 
και του ηλεκτρονικού επιχειρείν (ενδεικτικά: συστήµατα Enterprise Resource 
Planning, Customer Relationship Management, Call Centers, Supply Chain 
Management, εταιρικά portals, e-procurement κ.α.)   
 
3. Για την επιτάχυνση της διείσδυσης των νέων τεχνολογιών στην ανώτερη 
εκπαίδευση: 
 
Το έργο του Ε∆ΕΤ σε συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας και τα ΑΕΙ – ΤΕΙ που 
έχει συµβάλλει στην αύξηση µε σηµαντικούς ρυθµούς του επιπέοδου διείσδυσης του 
Internet (από 10 σε 50% σε τρία χρόνια)  
 
4. Για την ευαισθητοποίηση και την ενθάρρυνση της αξιοποίησης των τεχνολογιών 
πληροφορικής και επικοινωνιών από τις επιχειρήσεις  
 
α. το θεσµό του e-business forum 
β. την ανάπτυξη των συλλογικών υποδοµών ηλεκτρονικού επιχειρείν 
γ. τη δηµιουργία των Κέντρων Επιχειρηµατικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
δ. την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής πληροφόρησης προς τις επιχειρήσεις. 
Ε. την ηλεκτρονικοποίηση των κρατικών προµηθειών 
 
 
Η Ευρωπαική Επιτροπή, στην ετήσια έκθεση (2001 BEST procedure repport) 
παρουσιάζει τις προαναφερθείσες πρωτοβουλίες ως παραδείγµατα βέλτιστων  
πρακτικών σε ευρωπαϊκό επίπεδο στον τοµέα του ηλεκτρονικού επιχειρείν.  
 
 
 
Τα αναλυτικά αποτελέσµατα της έρευνας 
Βασικά συµπεράσµατα της έρευνας για το σύνολο του πληθυσµού πάνω από 15 
ετών:. 

20,5% του πληθυσµού κάνει χρήση Η/Υ.   √ 

√ 

√ 
√ 

√ 

Από αυτούς το 44% κάνουν χρήση Η/Υ   αποκλειστικά στο σπίτι, το 23% 
αποκλειστικά στον εργασιακό χώρο, ενώ το 19% κάνει χρήση Η/Υ τόσο στο 
σπίτι όσο και στην εργασία.  
10,1% του πληθυσµού κάνει χρήση Internet. 
Ο συνολικός αριθµός Ελλήνων χρηστών Internet υπολογίζεται σε 892.220 
άτοµα (+/- 0,8%). Τοποθετείται δηλαδή µεταξύ 825.392 και 959.049 ατόµων. 
Το 56% των χρηστών Ιnternet κάνει χρήση αποκλειστικά στο σπίτι, το 31% 
κάνει χρήση αποκλειστικά στη δουλειά, το 7% δηλώνει χρήση στο 
σχολείο/πανεπιστήµιο-ΤΕΙ/βιβλιοθήκη, και ένα 3% σε Internet café. 
Το 50% των χρηστών Η/Υ κάνει και χρήση Internet.  
Το 49,8% του πληθυσµού έχει κινητό τηλέφωνο. 
Ο συνολικός αριθµός Ελλήνων κατόχων κινητού τηλεφώνου υπολογίζεται σε 
4.399.265 (+/- 1,3%). Τοποθετείται δηλαδή µεταξύ 4.288.376 και 4.510.153. 
Το 32,1% δηλώνει σύνδεση Cosmote, το 24,4% σύνδεση Panafon, το 15,1% 
σύνδεση Telestet, ενώ το 28,3% δηλώνει σύνδεση Α la carte/B-free/ 
Cosmocarta.  
Στην Ελλάδα υπάρχει µεγάλο ποσοστό νέων χρηστών Η/Υ και Internet 
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Το 71% των χρηστών Η/Υ άρχισε να χρησιµοποιεί Η/Υ στο διάστηµα των 
τελευταίων 5 ετών, και το 75% των χρηστών Internet άρχισε να χρησιµοποιεί 
Internet στο διάστηµα των τελευταίων  2 ετών. 

 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΧΡΗΣΗΣ ΙΝΤΕRΝET ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΕΕ

20%

25,7%

34,3%

66%

6%
7,3%

10,1%

34%

66%

1999 2000 Ιούνιος 2001 2004
(ΠηγέςΕΕ: ΕSPIS-ISPO, Εurobarometer, November 2000 & June 2001, 2004: Eκτίµηση ΕSDIS, 

Πηγές Ελλάδα: Ιούνιος 2001, Έρευνα, 1999-2000, εκτιµήσεις Ε∆ΕΤ)
Mέσος Όρος ΕΕ Ελλάδα, Σενάριο 1 Ελλάδα, Σενάριο 2

    Ρυθµός Μεταβολής
  2000-1999   2001-2000
     29%           33%
     33%           38%

 
 
Το  1999, η Ελλάδα  είχε ποσοστά διείσδυσης Η/Υ και Internet 11% και 6% 
αντίστοιχα, ενώ οι αντίστοιχοι µέσοι όροι στις χώρες της ΕΕ ήταν 34% και 
20%. Το ποσοστό των χρηστών Η/Υ που έκανε  και χρήση Internet στην ΕΕ 
ήταν 56% το 1999. (Πηγή: Information Society indicators in the Member 
States of the European Union, an ESIS report, ISPO). 
Το 2000, ο µέσος όρος διείσδυσης Internet στην EE ήταν 25,7% και τον 
Ιούνιο του 2001 έφτασε το 34,3% (Eurobarometer, Νοέµβριος 2000, Ιούνιος 
2001).  Για το 2004 η διείσδυση του Internet στην ΕΕ προβλέπεται ότι θα 
φτάσει το 66%, δηλαδή τα 2/3 του πληθυσµού θα έχουν σύνδεση στο Ιnternet. 
Εάν ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης της χρήσης Internet στην Ελλάδα µείνει 
κοντά στα ίδια επίπεδα, έστω 50%, µέχρι το 2004 ο βαθµός διείσδυσης θα 
φτάσει το 34% και δεν θα καλυφθεί το ψηφιακό χάσµα µε την ΕΕ.  Η 
περίπτωση αυτή απεικονίζεται στο Σενάριο 1 του παραπάνω διαγράµµατος. 
Για να προσεγγίσει η Ελλάδα ποσοστό διείσδυσης 66% µέχρι και το 2004, τα 
ποσοστά αύξησης που πρέπει να επιτευχθούν  σε µια πιο εκθετική 
προσέγγιση, που προσοµοιάζει καλύτερα την εικόνα που παρουσιάζουν οι 
ραγδαία αναπτυσσόµενες αγορές, είναι της τάξης του 60%, 90% και 110% για 
τα έτη 2002, 2003 και 2004 αντίστοιχα. Η περίπτωση αυτή απεικονίζεται στο 
Σενάριο 2 του παραπάνω διαγράµµατος. 
 
Η περίπτωση της Ελλάδας αναµένεται να εξελιχθεί µεταξύ των δύο σεναρίων 
και προς την πλευρά της σύγκλισης µε την ΕΕ, λόγω των αποτελεσµάτων των 
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µεγάλων παρεµβάσεων που συντελούνται στον τοµέα της εκπαίδευσης και 
των επιχειρήσεων 

 
Βασικά συµπεράσµατα της έρευνας για οµάδες µε διαφορετικά δηµογραφικά 
χαρακτηριστικά. 

ΚΑΤΟΧΗ Η/Υ, ΧΡΗΣΗ Η/Υ ΚΑΙ INTERNET KATA ΦΥΛΟ
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Γυναίκες

Χρήση Internet Χρήση Η/Υ Κατοχή Η/Υ % στο ∆είγµα

 
√ 

√ 

o 
o 
o 
o 

o 
• 
• 

Η χρήση Η/Υ και Internet  για τους άντρες είναι 23% και 12% 
αντίστοιχα, ενώ για τις γυναίκες 17,4% και 8,3%. Τον Ιούνιο του 2001, ο 
µέσος όρος στην ΕΕ χρήσης Internet στους άντρες είναι 40,5%, ενώ στις 
γυναίκες είναι 28,5%.  Η διαφορά αντρών/γυναικών στη ΕΕ έχει µεγαλώσει 
σε απόλυτους όρους από το 2000, που ήταν 30,9% και 20,9% αντίστοιχα 
(πηγή: Εurobarometer, June 2001).  

 
Σηµαντικές διαφοροποιήσεις των δεικτών χρήσης παρουσιάζονται κατά 
τα παρακάτω δηµογραφικά χαρακτηριστικά: 

Η ηλικία  
Το επίπεδο εκπαίδευσης 
Το εισοδηµατικό επίπεδο 
Η  γεωγραφική περιοχή και ο βαθµός αστικοποίησης(αστική, ηµι-
αστική, αγροτική)  
Και για τον οικονοµικά ενεργό πληθυσµό 

Ο κλάδος οικονοµικής δραστηριότητας και 
Το µέγεθος της επιχείρησης απασχόλησης  
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ΧΡΗΣΗ Η/Υ ΚΑΙ INTERNET ΚΑΤΑ ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

48%

39%

31%

27%

18%

7%

3%

20%

26%

17%
13%

7%
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1%0%
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15-17 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 >65

Χρήση Η/Υ Χρήση Internet Internet/Η/Υ

 
H  ηλικιακή κατηγορία 15 – 17 ετών (% στο δείγµα 3,4%) έχει ποσοστό 
χρήσης Η/Υ 46,7% και χρήσης Ιnternet  20,2%. Η ηλιακή κατηγορία  πάνω 
από 55 ετών (% στο δείγµα 35,8%) έχει αντίστοιχα ποσοστά χρήσης 4,3% 
και 1,4%.  

√ 

√ 

√ 

Η ηλικιακή κατηγορία 15-24 ετών (% στο δείγµα 9,8%) έχει ποσοστό 
χρήσης Internet 25,8%. Τον Ιούνιο του 2001, ο αντίστοιχος µέσος όρος στην 
ΕΕ για την ηλικιακή κατηγορία 15-24 ετών είναι 59,8%,  ενώ για πάνω από 
55 ετών 11,5% (πηγή: Εurobarometer, June 2001). 
Η χρήση Η/Υ ενώ γενικεύεται στο σχολικό πληθυσµό, παραµένει 
ιδιαίτερα χαµηλή στο σχολείο.  Το ποσοστό νέων ηλικίας 15-17 ετών που 
χρησιµοποιεί Η/Υ ανέρχεται στο 48%. Το ποσοστό που χρησιµοποιεί Η/Υ 
µόνο στο σχολείο είναι  µόνο 4,8%, ενώ το 39,4% χρησιµοποιεί Η/Υ µόνο στο 
σπίτι.  
Το 24,6% των νέων της κατηγορίας αυτής που δεν διαθέτει σήµερα Η/Υ, 
προτίθεται να αγοράσει στο επόµενο εξάµηνο. Εκτιµάται ότι µέχρι τέλους του 
χρόνου, το ποσοστό χρηστών Η/Υ σε αυτήν την ηλικιακή κατηγορία θα 
φτάσει το 61,5%. 
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TO ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  
 
Στις αρχές της σχολικής περιόδου 1999-2000, ο αριθµός των σχολείων της 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που συνδέονται στο Internet στην Ελλάδα το 
1999 ήταν 18%, ενώ ήταν σχεδόν ανύπαρκτη η σύνδεση των σχολείων της 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευση µε 1%. Σήµερα, και µέσα σε λιγότερο από  δυο 
χρόνια η παραπάνω εικόνα έχει αλλάξει σηµαντικά στην Ελλάδα. Τα ποσοστό 
των σχολείων που συνδέονται στο Ιnternet έχουν φτάσει το 81% των 
σχολείων της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, και το 16% των σχολείων της 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Προβλέπεται δε, ότι και τα δύο ποσοστά θα 
φτάσουν το 100% µέχρι τέλους του 2002.  
 
Η χρονική υστέρηση που παρατηρείται στη σύνδεση των σχολείων και 
χρήσης Η/Υ και Ιnternet στο σχολείο από τους µαθητές. 

o 
o 
o 

o 

√ 

Η µη ύπαρξη εργαστηρίων 
Η µη επιµόρφωση του εκπαιδευτικού προσωπικού 
H ύπαρξη ή όχι εκπαιδευτικού λογισµικού και η ένταξη του στο 
εκπαιδευτικό πρόγραµµα 
Η λειτουργία των εργαστηρίων εκτός ωρών διδασκαλίας 

 
 
  

ΧΡΗΣΗ Η/Υ ΚΑΙ INTERNET ΚΑΤΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ
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29%
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Σχολή

ΚΑΤΕΕ/ΤΕΙ ΑΕΙ/+ Φοιτητές

Χρήση Η/Υ Χρήση Internet Internet/ Η/Υ

 
 

Για το ανώτερο επίπεδο εκπαίδευσης τα ποσοστά χρήσης Η/Υ και Internet 
ανέρχονται σε  50,7% και 31,8% αντίστοιχα, ενώ για την   κατώτερη είναι 
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2% και 0,5%. Τα ποσοστά στο δείγµα των κατηγοριών κατώτερης, µέσης και 
ανώτερης εκπαίδευσης είναι αντίστοιχα, 37%, 40% και 17,3%.  
Οι φοιτητές έχουν ποσοστά χρήσης Η/Υ και Internet   53,1% και 37,3% 
αντίστοιχα, και αποτελούν την κοινωνική κατηγορία µε τους υψηλότερους 
δείκτες διείσδυσης. Τον Ιούνιο του 2001 ο µέσος όρος ΕΕ για χρήση Internet 
στους φοιτητές  ήταν 73,1 (πηγή: Εurobarometer, June 2001).  

√ 

 
 
ΤΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 
 

Η υψηλή εισοδηµατική κατηγορία (µηνιαίο οικογενειακό εισόδηµα πάνω 
από 700.000 δρχ, % στο δείγµα 5%) έχει τριπλάσιο σχεδόν ποσοστό χρήσης 
Η/Υ (57%) από τον µέσο όρο και υπερ-τριπλάσιο ποσοστό χρήσης Internet 
(36%). Τον Ιούνιο 2001, ο µέσος όρος χρήσης Internet  για υψηλά 
εισοδήµατα στην ΕΕ είναι 57,3% (πηγή: Eurobarometer, June 2001).  

√ 

Η χαµηλή εισοδηµατική κατηγορία (µηνιαίο οικογενειακό εισόδηµα κάτω 
από 150.000, % στο δείγµα 11%), τα ποσοστά χρήσης Η/Υ και Internet 
είναι 4% και 2%.  Ο µέσος όρος χρήσης Internet για τα χαµηλά εισοδήµατα 
στην ΕΕ είναι19%.  
 
 
Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 
 

ΧΡΗΣΗ Η/Υ ΚΑΙ INTERNET ΚΑΤΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ
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∆. Αττική

Λοιποί ∆ήµοι Θεσσαλονίκης

Υπ. Αττικής

ΝΑ Αττική

∆ήµος Θεσσαλλονίκης

∆ήµος Αθηναίων

Β. Αττική

Χρήση Internet Χρήση H/Y % στο ∆είγµα

 
Ιδιαίτερα µεγάλη διαφοροποίηση στα ποσοστά χρήσης H/Y και Internet 
εµφανίζεται στις διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές της χώρας. Για τον 
∆ήµο Αθηναίων (% δείγµα 7,2%) τα ποσοστά χρήσης Η/Υ και Internet είναι 
42% και 25%, ενώ για την ∆υτική Ελλάδα (% στο δείγµα 7,4%) είναι 10% και 

√ 

 9



4% αντίστοιχα. Η Β. Αττική έχει το υψηλότερο ποσοστό χρήσης Ιnternet µε 
ποσοστό 33%. Το σύνολο του πληθυσµού στις περιοχές που κάνουν χρήση 
Η/Υ και Internet πάνω από τον µέσο όρο ανέρχεται σε 42% και το σύνολο του 
πληθυσµού στις περιοχές που κάνουν χρήση κάτω του µέσου όρου είναι το 
58%.  

ΧΡΗΣΗ Η/Υ ΚΑΙ ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΤΑ ΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ
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Internet/Η/Υ Χρήση Internet Χρήση Η/Υ

 
Τα ποσοστά χρήσης Η/Υ και Internet παρουσιάζουν µεγάλη 
διαφοροποίηση µεταξύ αστικών, ηµι-αστικών και αγροτικών περιοχών. 
Τα αντίστοιχα ποσοστά για χρήση Η/Υ είναι 26,7%, 14,5% και 9,5%, ενώ τα 
ποσοστά χρήσης Internet είναι 13,9%, 6,2% και 4,3%. Οι αντίστοιχοι µέσοι 
όροι στην ΕU για χρήση Internet είναι 41,9%, 35% και 29,1% (πηγή: 
Εurobarometer, February 2001). 

√ 
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Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  
 

Στον οικονοµικά ενεργό πληθυσµό τα ποσοστά χρήσης Η/Υ και Internet 

είναι αντίστοιχα 29,2% και 14,5% (% στο δείγµα 42%). Ο µέσος όρος ΕΕ για 
χρήση Internet στον ενεργό πληθυσµό είναι 43,1% (πηγή: Εurobarometer, 
June 2001). Μεγάλες διαφοροποιήσεις από τον παραπάνω µέσο όρο 
παρατηρούνται ανάλογα µε την θέση στην απασχόληση, τον κλάδο 
οικονοµικής δραστηριότητας και το µέγεθος της επιχείρησης 
απασχόλησης.  

√ 

ΧΡΗΣΗ Η/Υ ΚΑΙ ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΤΑ ΜΕΓΕΘΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ
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o Τα άτοµα που απασχολούνται στον Χρηµατοοικονοµικό κλάδο (% στο 
δείγµα 1,8%) έχουν ποσοστά χρήσης Η/Υ και Internet 53% και 26,5% 
αντίστοιχα, ενώ στον κλάδο Γεωργίας/Αλιείας/Κτηνοτροφίας (% στο 
δείγµα 18%) τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 2% και 0,1%. Στον κλάδο 
της εκπαίδευσης (% στο δείγµα 5,2%) τα ποσοστά χρήσης Η/Υ και 
Internet είναι 44% και 30%.  

 
 

 
o Τα άτοµα που απασχολούνται σε επιχειρήσεις  µεγέθους 11-50 (14% 

του δείγµατος) ατόµων έχουν ποσοστά χρήσης Η/Υ και Internet 29% 
και 15%, ενώ τα άτοµα που απασχολούνται σε επιχειρήσεις µεγέθους 
µικρότερου των 5 ατόµων (45% του δείγµατος) τα αντίστοιχα 
ποσοστά είναι 14% και 6%. Στο σηµείο αυτό, πρέπει να σηµειωθεί 
το ιδιαίτερο βάρος που έχουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις στην 
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Ελλάδα. Από σύνολο 585.000 επιχειρήσεων, οι 533.000, δηλαδή το 
90%,  απασχολούν µέχρι 10 άτοµα. 
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ΓΕΝΙΚΑ  
 

√ 

√ 

√ 

Εάν µέσα σε κάθε οµάδα συγκεκριµένων δηµογραφικών χαρακτηριστικών 
ορισθεί ως δείκτης ψηφιακού χάσµατος “το πηλίκο της διαφοράς των 
ποσοστών διείσδυσης Internet της υψηλότερης κατηγορίας και χαµηλότερης 
κατηγορίας προς το µέσο όρο διείσδυση για ολόκληρη την οµάδα” προκύπτει 

ότι: 

ΨΗΦΙΑΚΟ ΧΑΣΜΑ (DIGITAL DIVIDE) ΧΡΗΣΗΣ INTERNET ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΕΕ ΚΑΤΑ ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΕΣ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ

∆είκτης ψηφιακού χάσµατος: (Χρήση Υψηλής- Χρήση Χαµηλής Κατηγορίας)/Μέσο Όρο Χρήσης

57% 60%
43% 42%

19% 12% 15%
29%36%

26% 24%
14%

2% 1% 9% 4%

112%

141%

83%

37%

337%

242%

156%

95%

Εισόδηµα(>700 χιλ./<150 χιλ.) Ηλικία(19-24/>55) Ενεργός Πληθυσµός
(Ενεργοί/Άνεργοι)

Αστικοποίηση(Αστικές/Αγροτικές)

(Πηγή ΕΕ: Εurobarometer, June 2001, Πηγή Ελλάδα: Έρευνα 2001

Υψηλή - ΕΕ Χαµηλή - ΕΕ Υψηλή - Eλλάδα Χαµηλή - Ελλάδα Χάσµα-ΕΕ Χάσµα-Ελλάδα

 
o Oι δείκτες ψηφιακού χάσµατος για τις κοινωνικές οµάδες 

διαφορετικών δηµογραφικών χαρακτηριστικών στην Ελλάδα είναι 
µεγαλύτεροι από τους αντίστοιχους δείκτες ψηφιακού χάσµατος 
στην ΕΕ. Στην Ελλάδα το µεγαλύτερο ψηφιακό χάσµα µεταξύ 
υψηλότερης και χαµηλότερης κατηγορίας παρατηρείται κατά επίπεδο 
οικογενειακού εισοδήµατος (337% του µέσου), ενώ στην ΕΕ 
παρατηρείται κατά ηλικιακή κατηγορία (242% του µέσου όρου). 

 
  

Ειδικότερα συµπεράσµατα για την χρήση Internet.  
To 35% των χρηστών Internet κάνει καθηµερινή χρήση, το 27% αρκετές φορές 
την εβδοµάδα, το 25% 1-2 φορές την εβδοµάδα, ενώ το 13% δηλώνει σπανιότερη 
χρήση. 
Το 53% των χρηστών internet δηλώνει κυριότερο λόγο χρήσης την άντληση 
πληροφοριών και ενηµέρωσης, ενώ 23% δηλώνει λόγο χρήσης το ηλεκτρονικό 
ταχυδροµείο. Ακολουθούν λόγοι ψυχαγωγίας 12% και εκπαίδευσης 5%. Οι 
αγορές αφορούν ποσοστό 2% και οι τραπεζικές συναλλαγές 1%. 
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√ 

√ 

√ 

√ 

Το 62% των χρηστών internet δηλώνει κατοχή προσωπικού κωδικού e-mail 
(551.233 κωδικοί, +/- 0,6%), και το 53% των χρηστών δηλώνουν κατοχή 
προσωπικής συνδροµής Internet (475.262 συνδροµές, +/- 0,6%). 
Μεταξύ των λόγων µη-κατοχής προσωπικής συνδροµής που αναφέρουν οι 
χρήστες Internet, το 30% αναφέρει ότι έχουν στην δουλειά/σχολείο, το 13% ότι 
δεν έχει Η/Y, ενώ το ποσοστό αυτών που αναφέρουν κάποιο οικονοµικό λόγο 
(κόστος σύνδεσης, τηλεπ/κών τελών και κόστος ISP) ανέρχεται σε 20%. 

 
 
 
 
Αποτελέσµατα σχετικά µε τις προοπτικές ανάπτυξης των αγορών Η/Υ και 
Internet τους επόµενους  6 µήνες. 

Το 7,5%  αυτών που δεν έχουν σήµερα Η/Υ δηλώνουν ότι σκοπεύουν να 
αποκτήσουν µέσα στο επόµενο εξάµηνο. Ο  εκτιµώµενος αριθµός 
µελλοντικών αγοραστών Η/Υ ανέρχεται σε 512.264 άτοµα. Με δεδοµένο 
τυπικό σφάλµα +/- 0,6%, ο εν λόγω αριθµός τοποθετείται µεταξύ 460.525 και 
564.204 ατόµων.  

o Το 83% των µελλοντικών αγοραστών Η/Υ αφορά σε ηλικιακές οµάδες 
κάτω των 45% (το ποσοστό αυτών των ηλικιακών οµάδων στο δείγµα 
ανέρχεται σε 44%).  

o Το 59% των µελλοντικών αγοραστών αφορά σε επίπεδο Μέσης 
εκπαίδευσης (42% στο δείγµα).  

o Το 36% των µελλοντικών αγοραστών αφορά σε µηνιαίο οικογενειακό 
εισόδηµα 300.000 – 500.000 (23% στο δείγµα), ενώ ένα 25% αφορά 
σε οικογενειακό εισόδηµα 150.000 – 300.000 (40% στο δείγµα). 

Το 24% αυτών που χρησιµοποιούν σήµερα Internet και δεν κατέχουν 
προσωπική συνδροµή, εκδηλώνουν πρόθεση απόκτησης προσωπικής 
συνδροµής µέσα στο επόµενο εξάµηνο. Ο εκτιµώµενος αριθµός µελλοντικών 
συνδροµητών ανέρχεται σε 94.169 (+/-0.3%). Τοποθετείται δηλαδή µεταξύ 
71.393 και 116.945 ατόµων.  

o Το 38% των µελλοντικών συνδροµητών αφορά σε ηλικιακή κατηγορία 
18-24 ετών. 

o Το 46% των µελλοντικών συνδροµητών αφορά σε µέσο επίπεδο 
εκπαίδευσης. 

o Το 80% των µελλοντικών συνδροµητών  αφορά σε Αστικές περιοχές. 
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